

Антоновская Елена Анатольевна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

УРОВЕНЬ ДОВЕРИЯ НАСЕЛЕНИЯ К ОРГАНАМ ВЛАСТИ

Аннотация: большой вклад в развитие страны лежит на легитимности власти. Невозможно достичь полной поддержки населения, однако необходимо к этому стремиться, так как в случае падения доверия произойдет кризис легитимности. Важность контроля над общественным настроением граждан заключается в том, что их недовольство может привести к снижению способности политических институтов пользоваться властными полномочиями или же перейдет в крайние формы. В этой связи необходимо провести анализ индекса легитимности государства, который фиксирует такой критерий, как количество актов гражданского неповиновения, где показатель России превысил среднее значение и продемонстрировал низкий уровень доверия правительству. Опросы мнений респондентов показали, что к наиболее высоким вероятностям наступления событий россияне относят страх роста неравенства и несправедливости, страх подорожания или дефицита продуктов. Вышеперечисленные данные дают понять, что граждане на данный момент удовлетворены действующими органами власти не в полной мере, однако несмотря на это существующий политический режим можно назвать стабильным – нынешняя политическая система функционирует без резких изменений.

Ключевые слова: уровень доверия, государственный институт, легитимность, президент.

Актуальность темы исследования заключается в том, что в любой группе необходима организация деятельности для обеспечения согласованности и координации действий. Если это большая общность, то для ее контроля необхо-

дим целый аппарат управления. Для страны эти функции исполняют государственные институты в виде Президента, парламента, Правительства, органов судебной системы. Необходимо, чтобы данный аппарат удовлетворял потребности общества и подстраивался под его интересы, так как именно от жителей страны зависит устойчивость власти.

Легитимность – это принятие власти общественным, также в это понятие входит уровень доверия и отношения граждан к результатам деятельности политических институтов. Поддержание одобрения на высоком уровне позволяет сохранить стабильное состояние политической режима. В ином случае у органов власти произойдет падение способности осуществлять властные полномочия и может возникнуть политический кризис – обострение существующих конфликтов в политической системе, что подтверждает своим примером СССР. В период перестройки страна показала свою неспособность достойно отвечать на внешние и внутренние вызовы: граждане на многочисленных митингах были недовольны ходом, проводимых реформ, разгулом преступности, товарным дефицитом, что привело к ослаблению центральной власти и распаду страны. Это дает понять важность доверия населения к органам власти. Разберем ситуацию с уровнем легитимности в России.

Журнал The Global Economy выложил рейтинг стран по индексу легитимности государств. Этот показатель включил в себя такие критерии как уровень коррупции среди должностных лиц, количество проявлений массовых демонстраций и актов гражданского неповиновения, а также учёл историю смены руководства, количество террористических актов на территории страны. На основе этих данных Россия в 2022 году получила 8,6 баллов, где 0 – высокий уровень легитимности, а 10 – низкий, и заняла 33 место в списке нелегитимных стран, превысив средний показатель 5,7. Эта информация сообщает, что в стране присутствуют проблемы, которые мешают гражданам быть до конца уверенными в государственных институтах [3].

Далее изучим оценку текущего положения дел в стране (рис. 1). Для этого используем материалы, собранные «Левадой-центром» (АНО «Левада-Центр» внесена Минюстом в реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента). Рассмотрим всплески и падения показателей, проанализировав реакцию населения на события, происходящие в стране и за ее пределами, и общий вклад государственных институтов на эти колебания [6].

Оценка текущего положения дел в стране



Рис. 1. Оценка текущего положения дел в стране

По представленным материалам видно, что с 1996 по 2000 г. большинство опрошенных считало, что страна движется по неверному пути. Значительная часть людей в то время, не занималась длительным планированием, жила текущим годом. Опрос, проводимый в 2020 году, показал, что люди ассоциируют этот период с социально-экономическими трудностями, ростом коррупции и преступности. Слабую организованность государственных институтов, показывает реализация одной из реформ государственной политики, направленная на создание института частной собственности с помощью приватизации. Она должна была укрепить экономику и справедливо распределить ресурсы, но в итоге из-за того, что плохо контролировалась органами власти, усилила расслоение между гражданами.

С 2000 по 2008 г. ситуация постепенно стабилизировалась. Были проведены новые реформы. Экономический спад сменился подъёмом, повышался уровень жизни. Большую роль в этом сыграла высокая стоимость природных ре-

сурсов на мировом рынке. Люди заметили улучшение экономического положения России, положение на международной арене, рост обороноспособности. Среди непроработанных проблем оставались положение в Чечне и борьба с коррупцией в руководстве страны. Тем не менее признаваемые достижения не создают у большинства населения полной уверенности, что страна движется в правильном направлении. Мировой финансовый кризис 2008–2009 гг. усложнил рост ВВП России из-за снижения экспортных цен на нефть и газ. Произошло падение производства в промышленности, западные инвесторы перекрыли поток капитала в российские компании, за этим последовала девальвация рубля. Все это привело к кризису в стране – снижение доходов, массовые увольнения, невыплата зарплат. Многие граждане ощутили это на себе. Государственные методы решения проблем в краткосрочном периоде оказались неэффективными и вызывали недовольство населения. Массовые выступления в различных регионах России против падения уровня жизни начали обретать популярность. В оценке текущего положения дел в стране, выросли показатели среди недовольных.

Скачок роста одобрения произошел в 2014 году. Присоединение Крыма была важным шагом в истории России и оказало большое влияние на экономику государства, принеся с собой новые богатые природными и рекреационными ресурсами территории, однако пошатнувшее ее положение на мировой арене – данное событие вызвало большой конфликт РФ с другими странами НАТО. Значительная часть российских граждан считает аннексию Крыма верным решением, так как «Россия возвращается к своей традиционной роли «великой державы», утверждает свои интересы на постсоветском пространстве». Однако не все из них были готовы в полной мере к сокращению социальной поддержки государства ради инвестиций в новые территории. Также введенные пакеты санкций вызывали у подавляющего большинства граждан тревогу. Постепенно беспокойство из-за них ослабевало, хотя люди оставались недовольны общим падением доходов. Воодушевление граждан после присоединения Крыма про-

держалось до 2018 года. В обществе начали появляться пессимистические тенденции из-за шаткого экономического положения в связи с обесцениванием рубля, и пенсионная реформа их усилила. Население не поддержало нововведения о повышении возраста выхода на пенсию. Были проведены митинги по регионам, организованные партиями-оппозиционерами. Также вспышка коронавирусной инфекции и снижение цен на нефть не позволила органам власти достойно реабилитироваться. Все эти события отразились на уровне доверия к институтам государства не в лучшую сторону.

В феврале 2021 началась специальная военная операция на Украине, которая имела большое значение для внутренней и внешней политики России. Данное событие так же, как и присоединение Крыма, вызвало у россиян всплеск патриотизма и рост доверия. Половина опрошенных внимательно следит за происходящими действиями с обеих сторон, а 84% обеспокоены ситуацией. Большинство одобряет проводимую политику. Среди последствий военной операции люди видят, как негативные стороны: новые санкции, экономический кризис и международная изоляция, так и положительные: увеличение влияния России на мировой арене и признание новых регионов другими странами. Разрыв отношений с Западом замедлит развитие экономики страны. Шаткое положение у промышленных регионов, из-за импортных комплектующих, и у топливно-энергетических предприятий в связи с запретом на экспорт в ряд стран, вызывало необходимость подстраиваться под новые реалии и искать иные рынки закупок и сбыта. Для простых россиян санкции обернулись ростом цен и снижением ассортимента товаров лекарств. Значимым событием в 2022 году для россиян также являлось начало частичной мобилизации 21 сентября. Оно вызвало всплеск противоречивых эмоций: были проблемы с организацией выплат военнослужащим и с обеспечением их обмундированием. Это немного снизило показатели одобрения, однако к декабрю показатели снова начали расти [4].

Оценив уровень одобрения к каждому государственному институту отдельно, можно заметить, неравномерность распределения данного показателя. Президент пользуется наибольшей поддержкой народа [1]. Во В.В. Путине люди видят качества достойного главы государства. За годы нахождения у власти в качестве президента и премьер-министра он показал себя как компетентного лидера, который укрепил положение России на мировой арене и после 2000-х гг. стабилизировал ситуацию в стране. Авторитет нынешнего главы государства неоспорим, но не непоколебим. Несколько проведенных непопулярных реформ, самые масштабные из которых – монетизация льгот 2005 г и пенсионная реформа 2018 г, негативно повлияли на его рейтинг. Несмотря на их противоречивый прием среди населения, Владимир Владимирович удержался на позиции, что указывает на устойчивость его власти [1]. К другим государственным институтам, электорат менее снисходителен, их рейтинг заметно ниже. Недоверие подкреплено разочарованием со стороны граждан результатами реформ. Также за представителями власти закрепились образы алчных людей, стремящихся к влиятельной должности. Этому мнению способствуют разрыв в доходах и частые коррупционные скандалы [5]. Наиболее ярко можно увидеть разницу в уровне доверия в период выборов. На выборы Президента в 2018 году явка составила 67,54%, а на выборы в Государственную думу Федерального собрания в 2021 году составила 51,72%.

На данный момент, если судить по результатам опросов, граждане считают, что вектор развития, выбранный руководством страны, является верным, и Россия движется в правильном направлении. Действующий политический режим практически без изменений работал в течение двух десятилетий, пережив несколько кризисных периодов, что свидетельствует о его успешном функционировании, однако существуют определенные проблемы, стоящие перед обществом: рост цен, «обнищание населения», также к ним можно отнести низкий уровень доверия населения к людям, находящимся у власти: часть россиян уверена, что государственные институты действуют только в своих интересах и

используют полномочия для собственного обогащения, игнорируя потребности народа. Все это подтверждает необходимость доработок в организации деятельности государственных институтов.

Список литературы

1. Доверие институтам [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.levada.ru/2020/09/21/doverie-institutam/>
2. Восприятие «девяностых» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.levada.ru/2020/04/06/vospriyatie-devyanostyh/>
3. Индекс легитимности государства – рейтинг стран [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.theglobaleconomy.com/rankings/state_legitimacy_index/
4. Итоги 2022 года в представлении россиян [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.levada.ru/2022/12/26/strong-itogi-2022-goda-v-predstavlenii-rossiyan-strong/>
5. Образы власти, советской и нынешней [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.levada.ru/2019/08/05/obrazy-vlasti-sovetskoj-i-nyneshnej/>
6. Одобрение институтов, рейтинги политиков и партий: январь 2023 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.levada.ru/2023/02/01/odobrenie-institutov-rejtingi-politikov-i-partij-yanvar-2023-goda/print/>
7. Рейтинг доверия Путину с 1999 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ourcountryindata.ru/rejting-doveriya-putinu-s-1999-goda-vcziom-levada-i-fom/>